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W Arkusz zawiera 1nf0rmaCJe prawnie chronione do momentu 1rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

znakiem ), np.:
X B. C. D.

5. Jesli sig pomylisz, otocz znakX kotkiem 1 zaznacz inng odpowiedz,
np.:

B. X D.
6. Do niektérych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
A. B. lub TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem X,
np.:

X B. lub TAK WE

7. Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami. Rozwiazania
zadan zapisuj czytelnie 1 starannie w wyznaczonych miejscach.
Pomyiki przekreslaj.

8. Na ostatniej stronie znajduje si¢ Brudnopis, z ktorego mozesz
skorzysta¢. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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:én z kodem
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EGZAMIN
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA
PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE
Instrukcja dla ucznia KWIECIEN 2012
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron i 20 zadan.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$§ nauczycielowi.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
3. Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub piorem.
4. Do niektorych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja 1 zaznacz Czas pracy:

do 80 minut
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Zadanie 1.

Najmniejsza jednostka zywego organizmu jest komorka. Zespdl komorek
o podobnej budowie 1 pelniacych podobna funkcj¢ tworzy tkanke. Tkanki sa
elementami sktadowymi narzadow.

Zaznacz odpowiedz, w ktorej poprawnie uporzadkowano elementy budowy
organizmu od najmniej do najbardziej zlozonego.

A. Neuron, tkanka nerwowa, mozg.
B. Mozg, tkanka nerwowa, neuron.
C. Tkanka nerwowa, mdzg, neuron.
D. Tkanka nerwowa, neuron, mozg.

Zadanie 2.
Ponizej podano przyktady postgpowania czterech chtopcow.

Adam, pracujac w kawiarni, zazwyczaj obstuguje salg dla palacych.
Michat kilka razy w tygodniu znajduje czas, by pogra¢ w siatkowke.
Marcin najchgtniej je potrawy stone 1 thuste.

Piotr ciagle objada si¢ czekoladowymi batonikami.

Ktory z chtopcoOw jest najmniej narazony na choroby uktadu krazenia?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Adam.
B. Michat.
C. Marcin.
D. Piotr.
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Zadanie 3.

Sktad powietrza wdychanego Sktad powietrza wydychanego
nne
0,97% mne 1%

dwutlenek dwutlenek _
wegla wegla
0,03% azot 4% azot

78% 78%

Na podstawie diagramow ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK lub
NIE.

1. W powietrzu wydychanym jest wigcej tlenu niz w powietrzu wdychanym.

TAK NIE
2. W powietrzu wydychanym jest wigcej dwutlenku wegla niz w powietrzu
wdychanym.
TAK NIE
Zadanie 4.

Przyporzadkuj do nazwy organu rosliny jego glowna funkcj¢. Wpisz do
tabeli odpowiednie litery A, B, C lub D.

Nazwa organu ro$liny Funkcja
1 | korzen: A przeprpwadzanie fgtosyntezy
1 wymiany gazowej
2. | lis¢ B. | utrzymywanie lisci i kwiatow
C utrzymywanie rosliny
" | w podtozu
D. | wytwarzanie kwiatow
1 2.
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Zadanie 5.
Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowe;.

lis jastrzab
zajac kuropatwa <—— konik polny
trawa

Na podstawie analizy schematu ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz
TAK lub NIE.

1. Producentem, ktory dzigki energii slonecznej przeksztatca zwiazki
nieorganiczne w organiczne, jest trawa.

TAK NIE
2. Konsumentem, ktéry konkuruje z lisem o pokarm jest konik polny.
TAK NIE

Zadanie 6.
Ocen, czy podane zdania dotyczace wody sa prawdziwe. Zaznacz TAK lub
NIE.
1. Czasteczki wody sktadaja si¢ z atomow wodoru 1 tlenu.
TAK NIE

2. Po rozpuszczeniu cukru w wodzie powstanie zawiesina.

TAK NIE
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Zadanie 7.
Uzupelnij tekst wyrazem z ramki. Wpisz liter¢ A, B lub C.

A. kwasny opad B. dziura ozonowa C. efekt cieplarniany

W wyniku spalania paliw zawierajacych azot i1 siark¢ w powietrzu ro$nie
stezenie tlenkow azotu 1 tlenkoéw siarki. Spadaja one na ziemig rozpuszczone
w kroplach deszczu, w $niegu i mgle.

Zjawisko to Nazywa Si€ ...........c.eevveniinnnnnn. .

Zadanie 8.

Thuszcze sa waznym skladnikiem odzywczym. Sa przyjmowane z pokarmem.
Dostarczaja organizmom energii. Thuszcze dzielimy na zwierzg¢ce i1 ros$linne.
Zwierzece sa najczegscie] state, a roslinne sa ptynne 1 nazywamy je olejami.

Ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

1. Spozywanie makaronu dostarcza organizmowi cztowieka gtownie thuszczow.
TAK NIE

2. Z nasion rzepaku wyrabiany jest ole;j.

TAK NIE

Zadanie 9.
Tomek do wody w zlewce dodat kilka kropli atramentu.

Uzupelnij zdanie, wykorzystujac wyrazy z ramki. Wpisz liter¢ A lub B.

A. woda w zlewce zabarwila si¢ B. wydzielit si¢ bezbarwny gaz

Po dodaniu atramentu do wody ................. :
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Zadanie 10.

Korozja to proces stopniowego niszczenia zachodzacy na powierzchni metali
1ich stopow wskutek oddzialywania srodowiska. Przykladem korozji jest
rdzewienie zelaza. W czasie rdzewienia zelazo taczy si¢ z tlenem.

Ktore rownanie reakcji chemicznej opisuje ten proces? Zaznacz poprawna
odpowiedz.

A. 4Al1 + 302 —> 2A1203
B. 2Fe + O, = 2FeO

C. Mg + S — MgS

D. 2HgO — 2Hg + O,

Zadanie 11.
Jakie wielkos$ci fizyczne mozna zmierzy¢ za pomoca podanych przyrzadow
pomiarowych?

Przyporzadkuj do przyrzadu pomiarowego odpowiednia wielkos¢ fizyczna.
Whpisz do tabeli litery A, B, C lub D.

Przyrzad pomiarowy Wielko$¢ fizyczna
1. | termometr A. | masa
2. | linjjka B. | temperatura
3. | waga C. | dhugos¢
D. | czas
1 2. 3
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Zadanie 12.
Tomek zapisat w tabeli wyniki przeprowadzonych pomiarow.

Napigcie U (V) 1 3 6 9 12
Natezenie 7 (A) 0,5 1,5 3 4,5 6

Na podstawie analizy tabeli uzupelnij zdanie. Wykorzystaj okreslenia
z ramki.

A. zmniejszylo sie B. zwigkszyto si¢

Ile razy zwigkszylo si¢ napigcie tyle razy ........cccceecvvveeevvennnee. natezenie pradu.

Zadanie 13.
W tabeli przedstawiono gestosci niektorych substancji. Ciala ptywaja w cieczy,
jezeli ich $rednia gesto$¢ jest mniejsza od gestosci cieczy, w ktorej sa
zanurzone.

Rodzaj substancji Gesto$é (%)
Drewno debowe suche 800
Korek 200
Szkto okienne 2400
Lod 900
Woda 1000

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Na podstawie tabeli mozna stwierdzi¢, ze w wodzie utonie

A. kostka lodu.

B. korek od butelki.

C. kawalek szkla okiennego.

D. klocek z suchego drewna dgbowego.
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Zadanie 14.
W pracowni szkolnej Tomek sporzadzit roztwodr soli, ktory wstawit do
zamrazarki. Wyniki pomiaréw temperatury roztworu przedstawiono w tabeli.

Czas (minuty) 0 5 10 15 20 25 30

Temperatura (°C) 4 1 —2 —2 —2 —7 —12

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Na podstawie otrzymanych wynikow mozna stwierdzi¢, ze temperatura
krzepnigcia wody stonej jest rowna

A.-12°C
B.-2°C
C.1°C
D.4°C

Zadanie 15.
W sobote Tomek wraz z rodzicami jechal samochodem z Krakowa do
Zakopanego. W poniedziatek opowiedziat kolegom w szkole przebieg podrozy.

Uzupelnij jego relacje¢ wyrazami z ramki. Wpisz liter¢ A, B lub C.

A. chwilowa B. stata C. srednia

1. Wyruszyliémy z Krakowa o godzinie 16°. O 16" szybkosciomierz
wskazywat predkos¢ ... 90 km/h.

2. Pierwsze 60 km przejechaliSmy w ciagu godziny, tzn. predko$¢ .......................
na tym odcinku trasy wyniosta 60 km/h.
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Zadanie 16.

Klimatogram  przedstawia  przebieg roczny

temperatury

powietrza

atmosferycznego oraz wielkos¢ opadow atmosferycznych w Suwatkach.
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"™\ temperatura
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Ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

1. W Suwatkach najwyzsze opady atmosferyczne i najwyzsze temperatury

wystepuja w lipcu.

TAK NIE

2. W styczniu notujemy najwyzsze warto$ci temperatury powietrza.

TAK NIE

Zadanie 17.

Przyrost naturalny to réznica pomigdzy liczba urodzen zywych a liczba zgonow.
W 2009 r. w Polsce urodzito si¢ 420 tys. dzieci, za§ zmarto 385 tys. osob.

Zaznacz poprawng odpowiedz.
W 20009 r. przyrost naturalny w Polsce wyniost

A. 15 tys.
B. 30 tys.
C. 35 tys.
D. 40 tys.
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Zadanie 18.
Na mapie przedstawiono $rednig powierzchni¢ uzytkow rolnych przypadajacych
na jedno gospodarstwo rolne w 2006 roku.

Srednia powierzchnia uzytkéw rolnych w ha
powyzej 10,00
7,51 —-10,00

5,01 -7,50

ponizej lub rowne 5,00

Zrédto: Rocznik Statystyczny Wojewddztw 2006, GUS, Warszawa 2006.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

1. Najwicksza $rednia powierzchni¢ uzytkow rolnych maja gospodarstwa
w wojewodztwach potnocnej Polski.

TAK NIE

2. W gospodarstwach w zachodniej czgSci Polski $rednia powierzchnia uzytkow
rolnych jest mniejsza niz 5 ha.

TAK NIE
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Zadanie 19.
Przyporzadkuj do nazw stref roslinnych strefy klimatyczne, w obre¢bie
ktorych one wystepuja.

Strefy roslinne Strefy klimatyczne
1. | pustynie i poipustynie A. |réwnikowa
5 | Wiecznie zielone wilgotne lasy B. | zwrotnikowa
tropikalne
C. | okolobiegunowa
1 2.
Zadanie 20.

Tomek pewnego dnia zmierzyl dwukrotnie temperatur¢ powietrza. Wyniki
pomiarOw zapisat w tabeli.

Godzina 400 | 13.00
pomiaru

Temperatura 15.4°C | 27.4°C
powietrza

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Dobowa amplituda temperatury powietrza wynosi

A.12°C

B. 15,4 °C
C.274°C
D. 42,8 °C
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Brudnopis
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